



ВРЕМЯ
ВЫБРАЛО НАС

Дорогие друзья!

В рамках проекта «Пока они живут среди живых!» вышла в свет еще одна книга об удивительных людях нашего города – города трудовой доблести, в знаменательное для страны время.

2025 год – это не просто еще один год в календаре. Это символ национального единства и патриотизма. Это Год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне и Год защитника Отечества. Это год особого уважения к подвигу всех, кто сражался за Родину на фронте и в тылу в разные периоды истории России. Это год и нынешних героев – участников специальной военной операции на Украине.

Патриотическое воспитание всегда являлось основным и остается приоритетным направлением в образовании. Именно в школе закладываются основы самых высоких духовно-нравственных качеств личности: любви к Родине, уважения к ее истории, языку и культуре, готовности встать на защиту своей страны в час тяжелых испытаний. Воспитание патриотизма – это сила, объединяющая поколения, способная наполнить смыслом жизнь каждого россиянина.

Во все времена книги были одним из основных средств патриотического воспитания. В книге Дениса Ильдаровича Вильданова собраны биографии людей, жителей нашего города, которые вместе со всей страной победили нацизм. Это истории подвига и несокрушимой силы, мужества и стойкости, веры и умения быть достойными гражданами Родины.

И нелегкая судьба этих людей по праву должна стать настоящим примером для читателей, особенно для детей и молодежи. Эта книга поможет передать эстафету памяти ныне живущим, а особенно – подрастающему поколению.

Пусть эта книга станет нашей памятью о военном времени и людях, настоящей историей нашей страны и нашего города трудовой доблести – Каменска-Уральского! Пусть она учит всех читателей уважению, любви и патриотизму! Пусть над Россией всегда будет мирное небо!

Начальник ОМС
«Управление образования ГО Каменск-Уральский»
Лейла Минерафиковна Миннуллина





ВРЕМЯ
ВЫБРАЛО НАС

Дорогие друзья!

Есть уверенность, что книга, которую вы прочитаете и внимательно посмотрите фотографии, вас заинтересует. В ней отражение большого диапазона мероприятий десятилетнего проекта «Пока они живут среди живых!». Без памяти нет будущего. Сохранение памяти для будущих поколений – постоянная политическая и педагогическая задача многочисленных мероприятий проекта, проходящих на фоне непрерывно изменяемых реалий с привлечением к участию большого числа молодежи, учащихся, ветеранов Великой Отечественной войны и очень тесным контактом с членами Ассоциации бывших малолетних узников фашизма.

Совместная деятельность разных поколений для сохранения памяти о жертвах фашизма в мероприятиях проекта создает условия для повышения гражданской ответственности за судьбу страны, утверждает идеалы добра и справедливости, повышает уровень консолидации общественного решения возникающих задач.

Большое спасибо Денису Ильдаровичу Вильданову, руководителю проекта, за выполнение таких глобальных и жизнестверждающих мероприятий.

Желаю всем не терять бодрости духа, крепкого здоровья, исполнения в срок задуманного, мирного неба и благодеяния!

*Председатель городского отделения
Свердловской областной
Ассоциации бывших узников фашизма
Валентина Алексеевна Гостищева*

**ГОРДИМСЯ
ПОБЕДОЙ!**

1945–2025

ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС



Уважаемые коллеги, дорогие земляки!

2025 год объявлен в России Годом 80-летия Победы и Годом защитника Отечества – в знак немеркнущей памяти о событиях Великой Отечественной войны, о Победе над нацизмом и героических подвигах наших современников.

Крайне важно смысловое наполнение предстоящего праздника: освещение событий Великой Отечественной войны в нашей школе базируется на свидетельствах очевидцев, на семейных архивных материалах, научном знании. Ключевую роль в этом важном деле – формировании у молодого поколения суверенного мировоззрения и гражданской позиции – играет проект «Пока они живут среди живых!», которому в этом году исполняется десять лет.

Автор и идеолог этого важного дела – учитель начальной школы Денис Ильдарович Вильданов. Различные интересные мероприятия, проводимые в рамках этого проекта, направлены на сохранение исторической памяти, укрепление патриотизма и воспитание молодого поколения. В школе создан волонтерский отряд, который объединяет всех неравнодушных ребят. Именно они помогают реализовывать этот важный для нашего города проект. За этот период проведено более 400 важных и значимых дел. Школьники навещают пожилых людей, поздравляют с праздниками и оказывают им посильную помощь в решении различных жизненных ситуаций.

Память – наш нравственный капитал, который никто не вправе отнять. Живые очерки о судьбах наших горожан, свидетелей тех страшных событий, интересны всем, кто старается понять, чем жили защитники Родины, о чём думали, мечтали, как любили и прощали, почему шли на смерть, рисковали самым дорогим. Как судьбы героев повторяются в наши дни. Это необычные люди, скромные и бескорыстные. Герои России будут жить в пространстве времени, потому что их голос был услышан близкими и бережно передан потомкам: «Они, солдаты Великой Отечественной, спасли ЖИЗНЬ на Земле», они передали любовь к Отчизне потомкам, которые СВОих не бросают!

Сегодня трудно переоценить значимость работы педагогов и учеников, участников проекта «Пока они живут среди живых». Они проделали огромную работу и собрали инфор-



ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС

мацию о земляках, защитивших родную землю от захватчиков и восстановивших города и села после разрухи, потому что и сегодня есть ребята, которые считают своим долгом повторить подвиг солдат Отечественной войны и защитить наше Отечество от неофашизма.

Сегодня открывается новая страница наших уроков, посвященных Году Победы и Году защитника Отечества, как дань памяти людям, чья жизнь связана с героической защитой Родины. В школе организованы новые акции: «Чтения Победы» и «Перерыв на кино», которые проводятся с целью рассказать молодежи о великих подвигах солдат и простых граждан во время Великой Отечественной войны – подвигах на передовой и самоотверженной работе на полях, заводах и фабриках в тылу. Именно единение нашего народа позволило одержать Победу в том далеком 1945-м.

Пусть эти уроки будут как наша светлая память и отданье чести героям нашей Отчизны, как низкий от нас поклон! Будьте все здоровы, мирного неба над нашей великой страной!

*Директор средней общеобразовательной школы № 34
Наталья Ивановна Говорухина*

**ГОРДИМСЯ
ПОБЕДОЙ!**

1945–2025

ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС



*Дорогие наши ветераны,
уважаемые жители Каменска-Уральского!*

Свойство памяти пожилого человека таково, что с возрастом события давних лет вдруг начинают настойчиво бередить душу и хочется непременно с кем-то поделиться, поговорить по душам... Не случайно одна пожилая женщина 94 лет на мой вопрос «чего вам больше всего сейчас не хватает?» ответила «общения!». Я бы еще добавила – внимания и уважительного отношения к прошлому.

Время неумолимо катит колесо истории вперед и всё меньшее остается живых свидетелей суровых военных лет. В канун юбилея Великой Победы проводится масса мероприятий по чествованию ветеранов, причастных к тем историческим событиям. И самое время успеть пообщаться с ними, услышать из их уст суровую правду о тяжелых испытаниях, выпавших на долю защитников Отечества и тружеников тыла, извлечь какие-то жизненные уроки, услышать напутствия ныне живущему молодому поколению.

Каменску-Уральскому – городу трудовой доблести – очень повезло, что живет среди нас удивительно креативный, неравнодушный, ответственный и отзывчивый молодой человек, учитель по профессии и настоящий патриот Отечества по призванию, – Денис Ильдарович Вильданов. На протяжении уже многих лет вносит он весомый вклад в сохранение памяти о событиях Великой Отечественной войны, в формирование патриотизма у подрастающего поколения. Совместно с руководителями ветеранских организаций Денис Ильдарович собирает видеоматериалы по воспоминаниям ветеранов-каменцев, переживших войну, использует их для публикаций в СМИ, для проведения уроков и классных часов в школе. Вместе с детьми посещает ветеранов на дому, поздравляя их с праздниками. Более четырех десятков воспоминаний вошли в его книгу «Пока они живут среди живых». Его деятельность в данном направлении ни на минуту не останавливается, и нить преемственности поколений продолжает пополняться всё новыми историями, словно формируя его усилиями «ожерелье воспоминаний».

В качестве оценки деятельности учителя-патриота приведу слова благодарности труженика тыла СинТЗ А. З. Курицыной: «Денис, спасибо тебе за твое внимательное отношение ко мне, пожилому человеку. Я тебя приняла как родного внука. Ты очень помог мне оживиться!».





Я желаю Денису Ильдаровичу дальнейших успехов в плодотворной работе по взаимодействию с ветеранами для совместного воспитания у молодого поколения горожан любви к Родине, уважения к ее истории и тем, кто эту историю создавал. И новых горизонтов его духовно-благотворительному творчеству!

*Председатель Совета ветеранов
АО «Синарский трубный завод»
Тамара Викторовна Карякина*

